
UNIVERSIDADE         FEDERAL         DO         ESPÍRITO         SANTO

CENTRO         UNIVERSITÁRIO         NORTE         DO         ESPÍRITO         SANTO
-         CEUNES

ATA         EM         APROVAÇÃO

ATA         DA         DÉCIMA         SÉTIMA         SESSÃO         ORDINÁRIA         DO(A)         DEPARTAMENTO
DE         CIÊNCIAS         NATURAIS         DA         UNIVERSIDADE         FEDERAL         DO         ESPÍRITO
SANTO,         REALIZADA         EM         19/11/2025

Ao(s)         dezenove         dia(s)         do         mês         de         novembro         do         ano         de         dois         mil         e         vinte         e         cinco,         às

dezesseis         e         zero         minutos,         foi         realizada         no(a)         Sala         de         Reuniões         Virtual         (Google         Meet)         a

décima         sétima         sessão         ordinária         do(a)         Departamento         de         Ciências         Naturais         da

Universidade         Federal         do         Espírito         Santo         -         UFES,         com         a(s)         presença(s)         de         Ana         Paula

Oliveira         Costa         (Presidente),         Aloisio         Jose         Bueno         Cotta,         Ana         Nery         Furlan         Mendes,         Andre

Goncalves         de         Lima,         Andre         Luiz         Alves,         Breno         Nonato         de         Melo,         Carla         da         Silva         Meireles,

Carlos         Andre         Maximiano         da         Silva,         Christiane         Mapheu         Nogueira,         Debora         Pereira

Araujo,         Gilmene         Bianco,         Gustavo         Viali         Loyola,         Heloize         Chagas         Ferreira,         Ian         de

Oliveira,         Jefferson         Lima         Fernandes         Andre,         Jose         Andre         Lourenco,         Luiz         Gabriel         Souza

de         Oliveira,         Luiz         Gustavo         Ferreira         Soares,         Marcia         Helena         Rodrigues         Velloso,         Marcio

Solino         Pessoa,         Maria         de         Fatima         Pereira         dos         Santos,         Marilea         Gomes         dos         Santos         Ribeiro,

Maristela         de         Araujo         Vicente,         Mellina         Damasceno         Rachid         Santos,         Natalia         Valadares,

Paulo         Sergio         Moscon,         Raniella         Falchetto         Bazoni,         Raphael         Goes         Furtado,         Rodrigo         Dias

Pereira,         Rodrigo         Menezes         dos         Santos         Fonseca,         Thonimar         Vieira         de         Alencar         Souza,

Vivian         Chagas         da         Silveira         e         Wiliam         Santiago         Hipolito         Ricaldi,         com         a(s)         ausência(s)         de

Alisson         Silva         Vicente,         George         Ricardo         Santana         Andrade         e         Naandria         Nascimento

Ribeiro,         com         a(s)         ausência(s)         justificadas         de         Eduardo         Perini         Muniz,         Ricardo         Lopes         da

Silva         e         Rodrigo         da         Costa         Silva.         Havendo         número         legal         de         membros         presentes,         o(a)

Senhor(a)         Presidente         declarou         aberta         a         sessão.         INFORME         1:         A         professora         Ana         Paula

Oliveira         Costa         informou         que,         na         reunião         do         Conselho         Departamental         do         CEUNES

realizada         em         03/11/2025,         foi         comunicada         sobre         a         eleição         para         representação         do         CAFIS

–         Centro         Acadêmico         de         Física         no         CEUNES,         sendo         indicados         como         representantes

discentes         no         DCN         os         seguintes         estudantes:         Titulares:         Ian         de         Oliveira         (2018204770)         e

Heloize         Chagas         Ferreira         (2022200503).         Suplentes:         Dalton         Roque         Pimenta

(2025100477)         e         Luana         Miranda         de         Souza         (2024203429).         INFORME         2:         A         professora

Ana         Paula         Oliveira         Costa         informou         que         solicitou         adequações         na         altura         das         banquetas

utilizadas         nos         laboratórios         do         DCN,         por         meio         do         documento         avulso         nº

23068.062471/2025-99.         Informou         também         que         a         Biblioteca         Setorial         Norte

disponibilizou         algumas         estantes         de         ferro,         e         que         os         coordenadores         de         laboratório

interessados         poderão         solicitar         o         material.         INFORME         3:         A         professora         Ana         Paula

Oliveira         Costa         informou         que,         na         última         reunião         do         Conselho         Departamental         do         Ceunes,

ocorrida         em         17/11/2025,         foi         realizada         a         leitura         de         uma         carta         do         DCAB         apresentando

questões         relacionadas         à         obra         de         calçamento         do         Eixo         4.         A         professora         Natália         Valadares,

Diretora         de         Infraestrutura,         manifestou-se         esclarecendo         os         principais         pontos         referentes         ao

trabalho         desenvolvido         pela         empresa         responsável         pelo         planejamento         e         execução         da         obra,

e         reforçou         que         a         Direção         do         CEUNES         estava         ciente         de         todo         o         processo.         INFORME         4:
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O         representante         discente         Rodrigo         Menezes         dos         Santos         Fonseca         registrou         seus         parabéns

a         todos         os         docentes         do         DCN         envolvidos         na         organização         da         SEQUINES,         bem         como         aos

professores         organizadores         do         ENFIS.         PAUTA         1:         Apreciação         da         ata         da         16ª         Reunião

Ordinária         de         2025         do         DCN.         Esclarecimentos.         Em         discussão.         Em         votação.         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         2:         Inclusões:         Não         houve.         Exclusões:         Não

houve.         Esclarecimentos.         Em         discussão.         Em         votação.         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade.         PAUTA         3:         23068.060151/2025-02:         Solicitação         de         Liberação         -         Ana         Nery

Furlan         Mendes.         A         professora         Maristela         de         Araújo         Vicente,         membro         da         Comissão         de

Pesquisa         e         Pós-Graduação         do         DCN,         apresentou         parecer         favorável         à         liberação         da

professora         Ana         Nery         Furlan         Mendes         entre         os         dias         24         e         27         de         novembro         de         2025,         para

participação         no         evento         "Oficina         Angoff         –         Definição         dos         Padrões         de         Nível         de

Desempenho         das         Avaliações         do         Enade         Licenciaturas/Prova         Nacional         Docente         (PND)",

a         ser         realizado         na         Universidade         de         Brasília         (UnB),         Brasília–DF,         cujo         objetivo         é         aplicar

o         método         Angoff,         técnica         amplamente         utilizada         na         definição         de         pontos         de         corte         em

avaliações         educacionais.         Esclarecimentos.         Em         discussão.         Em         votação.         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         4:         23068.064180/2025-35:         Encargos         docentes

2025/2.         A         professora         Mellina         Damasceno         Rachid         Santos,         presidente         da         Comissão         de

Acompanhamento         e         Encargos         Docentes         do         DCN,         informou         que         a         tabela         de         encargos

docentes         referente         ao         semestre         2025/2         foi         elaborada         e         enviada         por         e-mail         aos         docentes.

Ressaltou-se         que         todos         os         professores         do         departamento         possuem         encargos         docentes         de

40         horas         semanais.         Esclarecimentos.         Em         discussão.         Em         votação.         Decisão:         Aprovado(a)

por         unanimidade.         PAUTA         5:         23068.063392/2025-03:         Oferta         de         disciplinas         2026/1.         A

professora         Gilmene         Bianco,         presidente         da         Comissão         de         Ensino         e         Extensão,         juntamente

com         os         professores         Gustavo         Viali         Loyola         e         Marilea         Gomes         dos         Santos         Ribeiro,

membros         da         Comissão,         realizou         a         leitura         do         parecer         por         área         (Química,         Física         e

Geologia)         referente         à         solicitação         do         Colegiado         de         Agronomia         para         oferta         de         disciplinas

no         semestre         2026/1.         As         ofertas         foram         ajustadas         conforme         as         possibilidades         do

departamento.         Esclarecimentos.         Em         discussão.         Em         votação.         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade.         PAUTA         6:         23068.063206/2025-28:         Solicitação         de         oferta         de         disciplinas

Curso:         Ciências         Biológicas         -         Bach.         Semestre:         2026/1.         A         professora         Gilmene         Bianco,

presidente         da         Comissão         de         Ensino         e         Extensão,         juntamente         com         os         professores         Gustavo

Viali         Loyola         e         Marilea         Gomes         dos         Santos         Ribeiro,         membros         da         Comissão,         realizou         a

leitura         do         parecer         por         área         (Química,         Física         e         Geologia)         referente         à         solicitação         do

Colegiado         de         Ciências         Biológicas         (Bacharelado)         para         oferta         de         disciplinas         no         semestre

2026/1.         As         ofertas         foram         ajustadas         conforme         as         possibilidades         do         departamento.

Esclarecimentos.         Em         discussão.         Em         votação.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.

PAUTA         7:         23068.063348/2025-95:         Solicitação         de         oferta         de         disciplinas         para         2026/1         –

DCN.         A         professora         Gilmene         Bianco,         presidente         da         Comissão         de         Ensino         e         Extensão,

juntamente         com         os         professores         Gustavo         Viali         Loyola         e         Marilea         Gomes         dos         Santos

Ribeiro,         membros         da         Comissão,         realizou         a         leitura         do         parecer         por         área         (Química,         Física         e

Geologia)         referente         à         solicitação         do         Colegiado         de         Ciências         Biológicas         (Licenciatura)

para         oferta         de         disciplinas         no         semestre         2026/1.         As         ofertas         foram         ajustadas         conforme         as

possibilidades         do         departamento.         Esclarecimentos.         Em         discussão.         Em         votação.         Decisão:
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Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         8:         23068.063708/2025-59:         Solicitação         de

oferta         de         disciplinas         2026/1         –         DCN.         A         professora         Gilmene         Bianco,         presidente         da

Comissão         de         Ensino         e         Extensão,         juntamente         com         os         professores         Gustavo         Viali         Loyola         e

Marilea         Gomes         dos         Santos         Ribeiro,         membros         da         Comissão,         realizou         a         leitura         do         parecer

por         área         (Química,         Física         e         Geologia)         referente         à         solicitação         do         Colegiado         de         Ciência

da         Computação         para         oferta         de         disciplinas         no         semestre         2026/1.         As         ofertas         foram

ajustadas         conforme         as         possibilidades         do         departamento.         Esclarecimentos.         Em         discussão.

Em         votação.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         9:

23068.063116/2025-37:         DCN:         Oferta         de         disciplinas         2026-1.         A         professora         Gilmene

Bianco,         presidente         da         Comissão         de         Ensino         e         Extensão,         juntamente         com         os         professores

Gustavo         Viali         Loyola         e         Marilea         Gomes         dos         Santos         Ribeiro,         membros         da         Comissão,

realizou         a         leitura         do         parecer         por         área         (Química,         Física         e         Geologia)         referente         à

solicitação         do         Colegiado         de         Engenharia         da         Computação         para         oferta         de         disciplinas         no

semestre         2026/1.         As         ofertas         foram         ajustadas         conforme         as         possibilidades         do

departamento.         Esclarecimentos.         Em         discussão.         Em         votação.         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade.         PAUTA         10:         23068.062067/2025-15:         Oferta         2026/1         –         DCN.         A         professora

Gilmene         Bianco,         presidente         da         Comissão         de         Ensino         e         Extensão,         juntamente         com         os

professores         Gustavo         Viali         Loyola         e         Marilea         Gomes         dos         Santos         Ribeiro,         membros         da

Comissão,         realizou         a         leitura         do         parecer         por         área         (Química,         Física         e         Geologia)         referente

à         solicitação         do         Colegiado         de         Engenharia         de         Petróleo         para         oferta         de         disciplinas         no

semestre         2026/1.         As         ofertas         foram         ajustadas         conforme         as         possibilidades         do

departamento.         Esclarecimentos.         Em         discussão.         Em         votação.         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade.         PAUTA         11:         23068.063935/2025-84:         Oferta         de         disciplinas,         número         de

vagas         e         horários         conforme         demanda         do         curso         de         Engenharia         de         Produção         -         CEUNES/

UFES.         A         professora         Gilmene         Bianco,         presidente         da         Comissão         de         Ensino         e         Extensão,

juntamente         com         os         professores         Gustavo         Viali         Loyola         e         Marilea         Gomes         dos         Santos

Ribeiro,         membros         da         Comissão,         realizou         a         leitura         do         parecer         por         área         (Química,         Física         e

Geologia)         referente         à         solicitação         do         Colegiado         de         Engenharia         de         Produção         para         oferta

de         disciplinas         no         semestre         2026/1.         As         ofertas         foram         ajustadas         conforme         as

possibilidades         do         departamento.         Esclarecimentos.         Em         discussão.         Em         votação.         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         12:         23068.063892/2025-37:         Solicitação         de

oferta         de         disciplina         para         2026/1         –         DCN.         A         professora         Gilmene         Bianco,         presidente         da

Comissão         de         Ensino         e         Extensão,         juntamente         com         os         professores         Gustavo         Viali         Loyola         e

Marilea         Gomes         dos         Santos         Ribeiro,         membros         da         Comissão,         realizou         a         leitura         do         parecer

por         área         (Química,         Física         e         Geologia)         referente         à         solicitação         do         Colegiado         de

Engenharia         Química         para         oferta         de         disciplinas         no         semestre         2026/1.         As         ofertas         foram

ajustadas         conforme         as         possibilidades         do         departamento.         Esclarecimentos.         Em         discussão.

Em         votação.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         13:

23068.062484/2025-68:         Oferta         de         disciplinas         2026/1.         A         professora         Gilmene         Bianco,

presidente         da         Comissão         de         Ensino         e         Extensão,         juntamente         com         os         professores         Gustavo

Viali         Loyola         e         Marilea         Gomes         dos         Santos         Ribeiro,         membros         da         Comissão,         realizou         a

leitura         do         parecer         por         área         (Química,         Física         e         Geologia)         referente         à         solicitação         do

Colegiado         de         Farmácia         para         oferta         de         disciplinas         no         semestre         2026/1.         As         ofertas         foram
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ajustadas         conforme         as         possibilidades         do         departamento.         Esclarecimentos.         Em         discussão.

Em         votação.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         14:

23068.063694/2025-73:         Solicitação         de         disciplinas         DCN         2026-1.         A         professora         Gilmene

Bianco,         presidente         da         Comissão         de         Ensino         e         Extensão,         juntamente         com         os         professores

Gustavo         Viali         Loyola         e         Marilea         Gomes         dos         Santos         Ribeiro,         membros         da         Comissão,

realizou         a         leitura         do         parecer         por         área         (Química,         Física         e         Geologia)         referente         à

solicitação         do         Colegiado         de         Física         (Licenciatura)         para         oferta         de         disciplinas         no         semestre

2026/1.         As         ofertas         foram         ajustadas         conforme         as         possibilidades         do         departamento.

Esclarecimentos.         Em         discussão.         Em         votação.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.

PAUTA         15:         23068.063992/2025-63:         oferta         26-01.         A         professora         Gilmene         Bianco,

presidente         da         Comissão         de         Ensino         e         Extensão,         juntamente         com         os         professores         Gustavo

Viali         Loyola         e         Marilea         Gomes         dos         Santos         Ribeiro,         membros         da         Comissão,         realizou         a

leitura         do         parecer         por         área         (Química,         Física         e         Geologia)         referente         à         solicitação         do

Colegiado         de         Matemática         Industrial         para         oferta         de         disciplinas         no         semestre         2026/1.         As

ofertas         foram         ajustadas         conforme         as         possibilidades         do         departamento.         Esclarecimentos.

Em         discussão.         Em         votação.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         16:

23068.063884/2025-91:         Oferta         de         disciplinas         para         o         curso         de         Lic.         Em         Matemática         –

2026/1.         A         professora         Gilmene         Bianco,         presidente         da         Comissão         de         Ensino         e         Extensão,

juntamente         com         os         professores         Gustavo         Viali         Loyola         e         Marilea         Gomes         dos         Santos

Ribeiro,         membros         da         Comissão,         realizou         a         leitura         do         parecer         por         área         (Química,         Física         e

Geologia)         referente         à         solicitação         do         Colegiado         de         Matemática         (Licenciatura)         para         oferta

de         disciplinas         no         semestre         2026/1.         As         ofertas         foram         ajustadas         conforme         as

possibilidades         do         departamento.         Esclarecimentos.         Em         discussão.         Em         votação.         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         17:         23068.063540/2025-81:         Oferta         das

disciplinas         DCN         para         o         curso         de         Química         Licenciatura         2026/1.         A         professora         Gilmene

Bianco,         presidente         da         Comissão         de         Ensino         e         Extensão,         juntamente         com         os         professores

Gustavo         Viali         Loyola         e         Marilea         Gomes         dos         Santos         Ribeiro,         membros         da         Comissão,

realizou         a         leitura         do         parecer         por         área         (Química,         Física         e         Geologia)         referente         à

solicitação         do         Colegiado         de         Química         (Licenciatura)         para         oferta         de         disciplinas         no

semestre         2026/1.         As         ofertas         foram         ajustadas         conforme         as         possibilidades         do

departamento.         Esclarecimentos.         Em         discussão.         Em         votação.         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade.         PAUTA         18:         23068.061253/2025-37:         Relatório         de         Projeto         de         Extensão         –

Coord.         Wiliam         Santiago         Hipólito         Ricaldi         (Ad         Referendum).         A         professora         Ana         Paula

Oliveira         Costa         apresentou         o         "Ad         referendum"         que         aprovou         o         parecer         favorável         da

Comissão         de         Ensino         e         Extensão         ao         relatório         anual         (setembro/2024         a         outubro/2025)         do

projeto         de         extensão         sob         coordenação         do         professor         Wiliam         Santiago         Hipólito         Ricaldi.

Esclarecimentos.         Em         discussão.         Em         votação.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.

PAUTA         19:         23068.064442/2025-61:         Coordenação         do         laboratório         de         Geologia         -         DCN.

A         professora         Ana         Paula         Oliveira         Costa         realizou         a         leitura         da         solicitação         de         indicação         de

Coordenador         para         o         Laboratório         de         Geologia,         sendo         indicado         o         professor         Luiz         Gabriel

Souza         de         Oliveira.         Esclarecimentos.         Em         discussão.         Em         votação.         Decisão:         Aprovado(a)

por         unanimidade.         Nada         mais         havendo         a         tratar,         o(a)         Senhor(a)         Presidente         agradeceu         a

presença         e         declarou         encerrada         a         sessão,         e         eu,         Christina         do         Vale         Pena         Alcantra,
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secretário(a)         do(a)         Departamento         de         Ciências         Naturais,         lavrei         a         presente         ata         que,         após

lida         e         aprovada,         vai         devidamente         assinada         pelos         presentes.         São         Mateus/ES,         19         de

novembro         de         2025.

Ana Paula Oliveira Costa

(Presidente)

Aloisio Jose Bueno Cotta

Ana Nery Furlan Mendes Andre Goncalves de Lima

Andre Luiz Alves Breno Nonato de Melo

Carla da Silva Meireles Carlos Andre Maximiano da Silva

Christiane Mapheu Nogueira Debora Pereira Araujo

Gilmene Bianco Gustavo Viali Loyola

Heloize Chagas Ferreira Ian de Oliveira

Jefferson Lima Fernandes Andre Jose Andre Lourenco

Luiz Gabriel Souza de Oliveira Luiz Gustavo Ferreira Soares
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Marcia Helena Rodrigues Velloso Marcio Solino Pessoa

Maria de Fatima Pereira dos Santos Marilea Gomes dos Santos Ribeiro

Maristela de Araujo Vicente Mellina Damasceno Rachid Santos

Natalia Valadares Paulo Sergio Moscon

Raniella Falchetto Bazoni Raphael Goes Furtado

Rodrigo Dias Pereira Rodrigo Menezes dos Santos Fonseca

Thonimar Vieira de Alencar Souza Vivian Chagas da Silveira

Wiliam Santiago Hipolito Ricaldi
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